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Visite al sondaggio

945
Visite totali

297
Totale completato

31,4%
Tasso generale di 
completamento

(20/02/2024 - 31/05/2024)

Tempo medio 
di compilazione

19 minuti

2-5 min. (2 %)
5-10 min. (21.2 %)
10-30 min. (68.7 %)
30-60 min. (7.1 %)
>60 min. (1 %)

NOTA 
Metodologie adottate nell’elaborazione delle risposte aperte

ANALISI SEMANTICA BIFASE
• Fase iniziale: utilizzo di tecniche di text mining e modelli ai per 

classificare semanticamente le risposte, identificando temi e concetti 
ricorrenti.

• Fase avanzata: revisione manuale per affinare i risultati, garantendo 
una rappresentazione accurata del contenuto delle risposte.

L'output dell’analisi semantica bifase varia tra definizioni, elenchi e 
cluster tematici, con differenti formati di testo per rappresentare vari 
livelli di elaborazione dei dati (normale, corsivo, virgolettato). La 
frequenza di ricorrenza dei temi e la valutazione del sentiment delle 
risposte arricchiscono ulteriormente l'analisi, fornendo una visione 
quantitativa e qualitativa dei dati.

ANALISI INTERPRETATIVA
• Fase supplementare: esplorazione dei dati testuali in modo critico e 

trasversale per estrarre insight qualitativi più profondi, ampliando la 
comprensione delle esperienze e delle percezioni espresse dai 
rispondenti. 

L'output dell’analisi interpretativa consiste in riflessioni sinottiche, 
tematicamente organizzate, che valorizzano il punto di vista dei 
rispondenti, sottolineando convergenze, divergenze, narrazioni e 
prospettive comuni.
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Scelta singola Risposte Rapporto

8-9 26 8,8%

10-11 94 31,6%

12-13 177 59,6%

TOTALE 297

Quanti anni hai?
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Scelta singola Risposte Rapporto

Viareggio 255 85,9%

Altro Comune della Provincia di Lucca 25 8,4%

Altro Comune in Toscana 0 0,0%

Altro Comune italiano 8 2,7%

Estero 9 3,0%

TOTALE 297

Dove hai trascorso la tua infanzia?
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Scelta singola Risposte Rapporto

Da sempre 225 75,8%

Da più di 10 anni 27 9,1%

Da 5 a 10 anni 17 5,7%

Da 1 a 5 anni 18 6,1%

Da meno di 1 anno 10 3,4%

TOTALE 297

Da quanto abiti a Viareggio?
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Scelta singola Risposte Rapporto

Cittadella del Carnevale 0 0,0%

Marco Polo 34 11,4%

Città Giardino 3 1,0%

Passeggiata 18 6,1%

Città Storica/centro 87 29,3%

Porto-Darsena 4 1,3%

Campo d'Aviazione 17 5,7%

Varignano 24 8,1%

Migliarina-Terminetto 75 25,3%

Comparini 0 0,0%

Bicchio 0 0,0%

Torre del Lago Puccini 35 11,8%

TOTALE 297

In quale parte di Viareggio? 
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Scelta singola Risposte Rapporto

Rimarrei nella zona in cui abito ora 117 39,4%
Cittadella del Carnevale 0 0,0%
Marco Polo 11 3,7%
Città Giardino 10 3,4%
Passeggiata 84 28,3%
Città Storica/centro 7 2,4%
Porto-Darsena 5 1,7%
Campo d'Aviazione 24 8,1%
Varignano 12 4,0%
Migliarina-Terminetto 21 7,1%
Comparini 0 0,0%
Bicchio 0 0,0%
Torre del Lago 6 2,0%
TOTALE 297

Se dovessi o potessi cambiare casa, in quale parte di Viareggio sceglieresti di abitare?
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Scelta singola Risposte Rapporto

Soprattutto a casa (mia o di amici) 143 48,1%
Fuori casa, prevalentemente nella strada/zona in cui abito 31 10,4%
Fuori casa, in generale sul territorio del mio Comune 72 24,2%
Fuori casa, spesso fuori dal territorio del mio Comune 22 7,4%
Non ho tempo libero 29 9,8%
TOTALE 297

Durante la settimana (LUNEDÌ-VENERDÌ), dove trascorri la maggior parte del tuo tempo libero?

Nel fine settimana (SABATO-DOMENICA), dove trascorri la maggior parte del tuo tempo libero?

Scelta singola Risposte Rapporto

Soprattutto a casa (mia o di amici) 70 23,6%
Fuori casa, prevalentemente nella strada/zona in cui abito 42 14,1%
Fuori casa, in generale sul territorio del mio Comune 122 41,1%
Fuori casa, spesso fuori dal territorio del mio Comune 58 19,5%
Non ho tempo libero 5 1,7%
TOTALE 297
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Scelta singola Risposte Rapporto

SI 260 87,5%

NO 37 12,5%

TOTALE 297

A Viareggio ci sono SPAZI/LUOGHI che frequenti volentieri (da solo/a o in compagnia)?

Quali?

METODO: analisi semantica bifase
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La Passeggiata (30%)
La Passeggiata è il posto dove ci si ritrova tutti per camminare, chiacchierare e guardare le vetrine. 
È «super popolare» per incontrare amici e condividere un gelato, soprattutto quando c'è qualche evento o quando il tempo è bello.

La spiaggia e il mare (20%)
La spiaggia è «il posto top durante l'estate». Qui i ragazzi si trovano per fare il bagno, giocare a pallone o semplicemente per prendere il sole e scherzare 
insieme. È il luogo perfetto per divertirsi in acqua e «fare nuove amicizie».

La pineta (15%)
La Pineta è un grande parco dove si va per correre, andare in bici o fare merende con gli amici. 
È «un posto tranquillo per staccare dalla scuola e respirare un po' di aria fresca, lontano dal rumore della città».

Il mercato (10%)
Al mercato si va per curiosare tra le bancarelle, trovare «roba cool come magliette» o gadget, e magari anche mangiare qualche snack.
«È un posto abbastanza pieno di gente e molto colorato, dove non ci si annoia mai».

I campetti da calcio (10%)
I campetti da calcio sono il punto di ritrovo per chi ama il calcio o altri sport. 
Qui si passa il tempo a giocare partite con gli amici, a fare tornei o solo «lanciare la palla a caso, per divertirsi dopo scuola».

Il centro storico (10%)
Il centro storico è interessante perché «ci sono un sacco di posti dove mangiare una pizza o bere una bibita con gli amici», 
oltre a «vedere cose vecchie e chiese che a volte sono anche belle e instagrammabili».

Le aree gioco (5%)
Le aree gioco non sono solo per i piccoli. Anche ai ragazzi più grandi piace andare per scherzare, magari «fare qualche gara sui giochi» o solo per stare fuori 
casa. «Sono posti dove si può anche solo chiacchierare seduti su una panchina».
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Scelta singola Risposte Rapporto

SI 98 33,0%

NO 199 67,0%

TOTALE 297

A Viareggio ci sono INIZIATIVE/ATTIVITÀ a cui partecipi volentieri (da solo/a o in compagnia)?

Quali?Quali?

METODO: analisi semantica bifase
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Carnevale di Viareggio (45%)
Il Carnevale è l'evento più atteso e partecipato. «È famoso per i suoi carri colorati, i costumi creativi e le parate» che animano la città. 
Durante il Carnevale, i ragazzi si divertono a partecipare alle sfilate, guardare gli spettacoli e «partecipare alle feste organizzate nei vari rioni».

Eventi sportivi (20%)
Gli eventi sportivi, come le partite al campetto della chiesa o la festa dello sport, sono molto popolari. 
I ragazzi si divertono a giocare, a tifare e a partecipare a tornei, apprezzando l'opportunità di «stare insieme agli amici muovendosi un po’».

Sagre e feste Locali (15%)
Le sagre e le feste locali, come quelle organizzate dalle chiese o in occasione di eventi cittadini, attraggono diversi ragazzi.
Questi eventi offrono cibo, giochi e musica dal vivo, creando un ambiente festoso e coinvolgente. «È occasione di scambio fra diversi quartieri»

Attività culturali e corsi (10%)
I corsi teatrali, i laboratori archeologici a Villa Paolina e le attività museali sono particolarmente apprezzati per il loro contenuto tanto educativo quanto 
divertente. Si gode di queste opportunità per imparare cose nuove in modo interattivo e coinvolgente.

Iniziative ambientali (5%)
Le attività come la pulizia della spiaggia o la raccolta dei rifiuti sono importanti per i ragazzi «che amano dell'ambiente».
Queste iniziative danno la sensazione di «contribuire positivamente alla loro comunità» e di «prendersi cura dell’ambiente che è di tutti».

Concerti e spettacoli (5%)
I concerti e gli spettacoli sono occasioni per i ragazzi di vivere la musica e l'arte dal vivo, spesso in compagnia di nuovi amici. 
Si apprezza queste occasioni per l’»atmosfera eccitante» e per la possibilità di vedere esibizioni dal vivo.
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Se dovessi (e potessi) trascorrere un intero giorno di “tempo libero” a Viareggio, dove andresti e cosa faresti?

• Giorno al mare > Un mattino al mare per un bagno rinfrescante e qualche partita di beach volley. Costruzione di castelli di sabbia e 
gare di nuoto. Snack al chiosco sulla spiaggia, come patatine e panini. Noleggio di paddleboard o canoa per esplorare la costa. 
Camminata al tramonto sulla spiaggia e pizza con gli amici.

• Shopping e passeggiata > Tour dei negozi per un po' di shopping nel centro città. Acquisto di giochi, magliette e gadget. Un hamburger 
o un gelato in compagnia. Continuazione dello shopping e visita a una mostra interattiva se disponibile. Giro in bici sul lungomare e 
serata al cinema con amici.

• Avventure in pineta > Giro in bici o skate nella Pineta, esplorando i sentieri. Partita di calcio improvvisata o gara di frisbee. Picnic con 
panini fatti in casa e bevande fresche. Caccia al tesoro o giochi all'aperto. Ritorno in città per una pizza al taglio e chiacchiere con gli 
amici.

• Esplorazione creativa > Visita a un'esposizione di arte o storia locale. Partecipazione a un laboratorio di pittura o scultura. Pranzo 
veloce con panino e succo di frutta presso il museo. Scoperta dei monumenti storici con una caccia al tesoro fotografica. Film 
all'aperto o spettacolo di marionette in una piazza della città.

• Giornata Eco-Friendly > Partecipazione a un evento di pulizia della spiaggia o del parco. Workshop su come riciclare e proteggere 
l'ambiente. Merenda al parco. Realizzazione di oggetti d'arte da materiali riciclati. Serata di giochi e attività sul tema dell'ecologia con 
gli amici.

METODO: analisi semantica bifase
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Scelta multipla Risposte Rapporto

Essere ascoltati 115 38,7%

Esprimere i propri sentimenti 52 17,5%
Ricevere aiuto per sviluppare idee 15 5,1%
Dialogare con il mondo degli adulti 13 4,4%
Confrontarsi con le Istituzioni (Comune, Scuola) 12 4,0%
Autogestire spazi di incontro e aggregazione 17 5,7%
Frequentare spazi gestiti da altri 6 2,0%
Partecipare alla vita della comunità 12 4,0%
Sentirsi al sicuro 76 25,6%

Sentirsi accettati come parte di un gruppo 50 16,8%
Utilizzare in modo soddisfacente il proprio tempo libero 45 15,2%
Organizzare attività per il proprio gruppo di amici 51 17,2%
Avere speranza e fiducia 20 6,7%
Avere e costruire buone amicizie 84 28,3%

Altro 41 13,8%

In questo periodo, quali sono i bisogni principali dei ragazzi e delle ragazze della tua età? 
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Scelta multipla Risposte Rapporto
Leggere 47 15,8%
Scrivere 17 5,7%
Disegnare e/o illustrare 40 13,5%
Attività artistiche e creative 24 8,1%
Pratiche sportive e/o legate al benessere 140 47,1%
Fotografia 18 6,1%
Cinema 32 10,8%
Radio 3 1,0%
Lavori manuali, bricolage, fai da te, modellismo 24 8,1%
Astronomia 16 5,4%
Volontariato 0 0,0%
Magia 9 3,0%
Lingue straniere 37 12,5%
Suonare e/o cantare 30 10,1%
Enigmistica 0 0,0%
Giochi da tavolo 6 2,0%
Giochi digitali e interattivi 25 8,4%
Cucinare 49 16,5%
Giardinaggio 0 0,0%
Informatica e programmazione 12 4,0%
Moda 37 12,5%
Design 4 1,3%
Social media 51 17,2%
Ecologia e ambiente 11 3,7%
Nessuno 0 0,0%
Altro 28 9,4%

Ci sono interessi che hai e/o vorresti coltivare? 



PS VIAREGGIO • Questionario UNDER 14

Scelta multipla Risposte Rapporto

Sale studio / sale compiti 25 8,4%

Spazi per ritrovarsi con gli amici 100 33,7%

Spazio per giochi di gruppo (da tavolo, digitale…) 45 15,2%

Spazi per condividere idee o progetti 20 6,7%

Spazio di confronto e dibattito 19 6,4%

Spazio per prove e spettacoli 18 6,1%

Spazi liberi per praticare sport, fare movimento, allenarsi 135 45,5%

Laboratori creativi, artistici, artigianali 40 13,5%

Cinema e/o Cineforum 39 13,1%

Mostre ed esposizioni 10 3,4%

Percorsi pedonali 15 5,1%

Piste ciclabili 49 16,5%

Aree verdi 50 16,8%

Servizi tecnologici e digitali 36 12,1%

Altro 32 10,8%

Cosa manca oggi a Viareggio per i ragazzi e le ragazze della tua età? 
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Come renderesti Viareggio più adatta alle esigenze dei ragazzi e delle ragazze della tua età?

• Più spazi verdi e aree gioco: creare più parchi e spazi verdi dove i ragazzi possono rilassarsi, fare picnic e giocare all'aperto, rendendo questi luoghi 
sicuri e ben curati.

• Espandere le aree sportive: costruire più campi sportivi comunali gratuiti, come campi da calcio, basket e aree per skate, dove i ragazzi possono 
incontrarsi e praticare sport insieme.

• Migliorare la sicurezza: aumentare la sicurezza in città con più sorveglianza nelle aree frequentate dai ragazzi, specialmente in pineta e nei parchi,
per far sentire tutti più sicuri.

• Più ciclabili e zone pedonali: estendere le piste ciclabili e creare più zone pedonali per permettere ai ragazzi di muoversi in sicurezza e autonomia.
• Ristrutturare e pulire le aree comuni: ristrutturare e mantenere pulite le aree comuni come il mercato, le stazioni e le pinete, rendendole più 

accoglienti e funzionali.
• Incoraggiare iniziative culturali e di divertimento: organizzare più eventi culturali, concerti e attività ricreative come laboratori creativi o tornei di 

giochi, accessibili gratuitamente o a basso costo.
• Integrare la tecnologia e i luoghi di incontro: creare spazi dove i ragazzi possono incontrarsi per giocare e socializzare, inclusi centri gaming e luoghi 

per attività di gruppo come teatro o cinema.
• Supportare l'educazione e l'apprendimento: fornire più biblioteche (nei quartieri) , sale studio e spazi per l'apprendimento, dove i ragazzi possono 

studiare e accedere a risorse educative, inclusi libri e tecnologie.
• Offrire più servizi per il tempo libero: aumentare le opzioni per il tempo libero con la costruzione di piscine, parchi acquatici e altre infrastrutture per 

attività ricreative.
• Ascoltare e coinvolgere i giovani nelle decisioni: creare canali di comunicazione dove i ragazzi possono esprimere le loro opinioni e contribuire 

attivamente alle decisioni che influenzano il loro ambiente urbano.

METODO: analisi semantica bifase
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Di che COLORE è Viareggio? Che SUONO ha Viareggio?

Viareggio Sinfonia-Marina
Viareggio Musica del Carnevale
Viareggio Gabbiani «un po’ rock»
Viareggio Clacson «e borbottio»
Viareggio Natura-Relax
Viareggio Opera di Puccini
Viareggio Festa infinita
Viareggio Sussurro-Acuto
Viareggio Paradiso-Tranquillo
Viareggio Boom-Confusione

Viareggio Azzurro-Bianco-Bagnasciuga
Viareggio Arcobaleno-Party
Viareggio Verde-Pineta
Viareggio Blu-Mare Profondo
Viareggio Grigio come un «puzzle di cemento»
Viareggio Giallo-Sole
Viareggio Color coriandoli
Viareggio Multicolore-Caleidoscopio
Viareggio Indefinito-Mistero
Viareggio Color «umore variabile»

METODO: analisi semantica bifase
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Qual è il principale PREGIO del vivere a Viareggio?

MARE E RELAX (60%) > Divertimento in spiaggia / Rilassamento al suono delle onde / Bei tramonti
Viareggio è innanzitutto amata per il suo splendido mare. È il luogo perfetto per nuotare, prendere il sole e giocare sulla spiaggia con gli 
amici. Il mare non è solo un posto per divertirsi, ma anche per rilassarsi, ascoltando il suono delle onde e godendosi i tramonti 
spettacolari.

EVENTI E VITA SOCIALE (25%) > Carnevale famoso / Feste in spiaggia / Raduni in pineta
Il Carnevale è un vero punto di forza di Viareggio, porta colore e vivacità nella vita dei ragazzi con parate e 
festeggiamenti. Oltre al Carnevale, ci sono molte altre occasioni di aggregazione sociale, dalle feste in spiaggia ai 
raduni in pineta, che fanno percepire la città come un luogo pieno di energia e gioia.

NATURA E SPORT (15%) > Pineta per attività ricreative / Vicinanza delle montagne / Sport e svago
Oltre al mare, Viareggio vanta una bellissima pineta dove i ragazzi possono andare in bici, fare picnic o semplicemente 
fare esplorazioni. Questo contatto con la natura è arricchito dalla vicinanza delle montagne, offrendo un ventaglio di 
attività all'aperto e aumentando l'attrattiva turistica della città.

METODO: analisi semantica bifase



PS VIAREGGIO • Questionario UNDER 14

Qual è il principale DIFETTO del vivere a Viareggio?

SICUREZZA E PULIZIA (40%) > Zone poco sicure / Presenza di soggetti intimidatori / Mancanza di pulizia
Molti ragazzi sentono che alcune zone di Viareggio, come la stazione e la pineta, non sono molto sicure a causa della presenza di figure 
intimidatorie. Inoltre, c'è mancanza di pulizia, con strade spesso sporche e aree pubbliche trascurate che rendono meno piacevole il 
vivere quotidiano in città.

INFRASTRUTTURE E SERVIZI (35%) > Carenza di spazi ricreativi / Servizi pubblici limitati / Inadeguatezza dei percorsi
I ragazzi lamentano una carenza di infrastrutture dedicate allo sport e al tempo libero, come piscine e aree sportive attrezzate, così come 
una generale mancanza di spazi per l'incontro e il divertimento. Inoltre, Viareggio mostra una rete di trasporti pubblici e piste ciclabili 
insufficiente per le esigenze dei più giovani.

QUALITÀ AMBIENTALE (25%) > Traffico eccessivo / Inquinamento acustico e atmosferico / Pulizia delle strade e spazi pubblici
La qualità ambientale di Viareggio è percepita come insufficiente, con problemi di traffico, rumore e inquinamento che incidono 
negativamente sulla vita quotidiana. Questi aspetti rendono la città meno vivibile, soprattutto nei mesi estivi quando il traffico aumenta 
notevolmente.

METODO: analisi semantica bifase
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INSIGHT • RIFLESSIONI E INTERPRETAZIONI DI SIGNIFICATI RINTRACCIATI NEI CONTRIBUTI RACCOLTI

La maggior parte dei ragazzi e delle ragazze rispondenti percepiscono la città come un luogo dove è 

difficile muoversi da soli a causa della mancanza di connessioni sicure e del disordine urbano. 
Orientarsi tra le strade e i quartieri può essere per loro complicato, la presenza di marciapiedi stretti e 
piste ciclabili inadeguate accentua questa sensazione di disorganizzazione. 
Le richieste più ricorrenti riguardano la necessità di marciapiedi e piste ciclabili adatte a tutti, che siano 
“più larghi, più colorati e meglio arredati con luci e panchine”, per creare un ambiente urbano più 
ospitale. Ragazzi e ragazze sentono fortemente la necessità di avere spazi dove poter praticare sport, 
muoversi liberamente e dare libero sfogo alle loro idee ed energie. 
Questi spazi urbani dovrebbero essere progettati per facilitare l'interazione sociale e promuovere una 

quotidiana creatività (“sarebbe bello che un po’ del Carnevale ci fosse tutti i giorni, un pizzico di 
colorata magia, sempre”) 

METODO: analisi interpretativa
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"Viareggio è…" completa la frase come vuoi per farci capire quale idea hai di questa città

Fra le definizioni più divertenti: Viareggio è “come una nonna sempre allegra e ubriaca”

DIVERTENTE E COLORATA (45%) "VIAREGGIO È UN'ESPLOSIONE DI DIVERTIMENTO!»
Molti ragazzi vedono Viareggio come un grande parco giochi, soprattutto per il Carnevale e le spiagge dove si può giocare tutto il giorno. 
È un posto dove ogni giorno sembra una festa, con tanto sole e risate.
Carnevale super divertente / Spiagge cool per giocare / Un sacco di risate e divertimento 
Posto perfetto per l'estate / Mare fantastico per nuotare

DA MIGLIORARE (35%) "VIAREGGIO, ABBIAMO QUALCHE LAVORO DA FARE!" 
Nonostante il divertimento, alcuni ragazzi notano che ci sono cose da migliorare. Parlano di strade sporche, zone un po' brutte e il bisogno di più posti 
sicuri dove andare con gli amici. Suggeriscono più parchi puliti e spazi per giocare.
Bisogno di più pulizia / Alcuni posti fanno un po' paura / Vogliamo più spazi per il divertimento 
Pochi posti per andare in bici o skate / Serve più attenzione per le zone meno belle

RICCA DI STORIE (20%) - "VIAREGGIO È UN LIBRO DI AVVENTURE!" 
Molti ragazzi apprezzano la storia e le storie di Viareggio, dalle vecchie leggende del mare ai racconti di avventure passate. 
È un posto che sembra raccontare mille storie, con vecchi monumenti e tradizioni che ancora vivono nella città.
Un sacco di storie interessanti / Tradizioni del mare da esplorare
Eventi storici da scoprire / Monumenti che sembrano castelli /Tradizioni che continuano

METODO: analisi semantica bifase
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In relazione a quanto hai appena scritto, dove porteresti una persona, che non è mai stata da queste parti, 
per farle capire (e vivere) proprio questa tua idea di Viareggio?

ESPERIENZE DEL CARNEVALE (40%)
Tour del Carnevale: una visita tra colori e storia • Un giro alla Cittadella del Carnevale offre la possibilità di vedere i capannoni dove vengono 
costruiti i carri allegorici, simboli della festa più famosa della città. Si possono vedere da vicino le imponenti strutture e i dettagli artistici che 
animano le sfilate di Viareggio ogni anno.
Visita ai capannoni del Carnevale / Osservazione della costruzione dei carri / Spiegazione delle tradizioni e storia del Carnevale / Esposizione di 
costumi e maschere / Panoramica sulle principali sfilate e eventi

MARE E PASSEGGIATA (35%)
Percorso Lungomare: tra mare, negozi e natura • Un itinerario lungo la famosa passeggiata di Viareggio permette di apprezzare la vista del mare 
da un lato e la varietà di negozi e caffetterie dall'altro. Si può osservare la vita quotidiana dei viareggini e godere della combinazione di attività 
urbane e bellezze naturali.
Camminata lungo il lungomare / Visita ai negozi e caffetterie locali / Sosta nei punti panoramici sul mare /
Descrizione delle attività ricreative sulla spiaggia / Osservazione della flora locale lungo il percorso

PINETA E RELAX (25%)
Scoperta della Pineta: un'oasi di tranquillità e verde • La pineta di Viareggio rappresenta un'importante area verde della città, frequentata sia dai 
turisti che dai residenti. Offre spazi per passeggiate, attività sportive e momenti di relax all'ombra degli alberi. È possibile esplorare i diversi sentieri, 
le aree pic-nic e i punti di interesse naturale.
Passeggiata guidata nella pineta / Osservazione delle specie arboree e della fauna / Visita alle aree attrezzate per lo sport e il gioco /
Spiegazione del ruolo ecologico e sociale della pineta / Sosta nei punti relax con panche e aree pic-nic

METODO: analisi semantica bifase
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In questo spazio puoi scrivere tutto quello che vuoi: un desiderio, un sogno, un’idea, una riflessione, una domanda. 
Leggeremo con attenzione ciò che vorrai condividere.

Analizzando le riflessioni dei ragazzi e delle ragazze su Viareggio, sono state identificati 
tre cluster tematici principali che racchiudono le loro idee e desideri per la città. 
Ogni cluster offre uno spaccato di come gli Under 14 vedono la loro città
e cosa sperano possa migliorare o essere valorizzato.

METODO: analisi semantica bifase
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SOGNI DI MODERNIZZAZIONE E DIVERTIMENTO

I ragazzi di Viareggio sognano una città più moderna e attrezzata, ricca di luoghi di ritrovo e 
attività che possano soddisfare il loro desiderio di socializzazione e divertimento. Molti 
esprimono la necessità di avere più parchi divertimento, spazi per gli sport e nuovi negozi, 
specialmente negozi di cosmetici e grandi centri commerciali. La richiesta di un ambiente 
più giovanile e dinamico è chiara, con un forte interesse verso il miglioramento di luoghi 
come la pineta e la zona del mercato, rendendoli più accoglienti e sicuri.

• Desiderio di più aree di intrattenimento come cinema e parchi.
• Richiesta di spazi sicuri e moderni per il tempo libero.
• Interesse per l'aggiunta di centri commerciali e negozi tematici.
• Necessità di miglioramento delle infrastrutture esistenti come strade e piste ciclabili.
• Speranza di una maggiore pulizia e sicurezza nelle zone pubbliche.
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VALORIZZAZIONE DELLA CULTURA E DELLA COMUNITÀ

Nonostante le richieste di modernizzazione, molti ragazzi sono affezionati a Viareggio, alla 
sua cultura e alla comunità, sottolineando l'importanza di eventi come il Carnevale e 
desiderando che tali tradizioni continuino ad animare la città. Vi è un forte senso di 
appartenenza e un desiderio di vedere Viareggio non solo come un luogo di passaggio 
turistico ma come una comunità viva e interattiva tutto l'anno.

• Apprezzamento per il Carnevale e desiderio di eventi culturali continuativi.
• Importanza delle tradizioni locali e delle festività.
• Desiderio di una città che offre attività culturali e ricreative in tutte le stagioni.
• Interesse per spazi comuni dove la comunità possa riunirsi.
• Necessità di luoghi di incontro dove i giovani possano esprimersi e socializzare.



PS VIAREGGIO • Questionario UNDER 14

AMBIENTE E ACCESSIBILITÀ

I più giovani esprimono una forte consapevolezza ambientale e un desiderio per una 
Viareggio più verde e accessibile. Sottolineano l'importanza di avere spazi aperti e ben 
tenuti, meno inquinamento e migliori servizi di trasporto pubblico. Questo cluster riflette 
una crescente consapevolezza ecologica e un desiderio di vivere in una città che rispetti e 
valorizzi il suo ambiente naturale.

• Richiesta di più aree verdi, parchi e spazi per il gioco.
• Desiderio di una migliore gestione dei rifiuti e maggiore pulizia.

• Importanza di trasporti pubblici efficienti e accessibili.

• Necessità di infrastrutture che supportino uno stile di vita sostenibile.

• Speranza di riduzione del traffico e dell'inquinamento per una vita più salubre.
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«Abitiamo in posto che in molti ci invidiano 
ma perché non riusciamo a renderlo meraviglioso 
prendendoci cura di questa città
tutti quanti assieme?» «Allora, di Viareggio amo tutto 

ma a noi ragazzi piace la libertà: 
perché in questa città 
la nostra libertà è così limtata?»

«I carri del Carnevale 
che fine fanno 
una volta finito…
il Carnevale?»

«Io vorrei sapere perché dove abito 
non ci sono le stesse cose 
che ci sono nelle altre zone,
quelle dove abitano i miei amici?»

«Vorrei che Viareggio non avesse così tante 
macchine perché come mi muovo, mi giro e mi 
volto, si vedon solo di quelle. Come possiamo 
toglierle per fare più spazio al verde?»

«Vorrei una città in cui c’è posto per tutti, 
chiunque essi siano. Possibile?»


